

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 20 • ROČNÍK XX • streda 3. november 2010 • 0,27 € • (8 Sk)

SPOMIENKOVÉ STRETNUTIE

Mesto Zlaté Moravce zastúpene primátorkou Ing. S. Ostrihoňovou vás pozýva na spomienkové stretnutie za obete cesty I/65, vo štvrtok 4. 11. spojeného so slávením sv. omše za všetkých, ktorých život bol predčasne ukončený dopravnou nehodou na tejto ceste.

Program: 8.45 zraz účastníkov na parkovisku pred kostolom Tešiteľov, 9.00 sv. omša v kostole Tešiteľov, 10.00 odchod áut označených čiernou stuhou od dolného kostola, 10.10 zastavenie pri kríži, polozenie venca, 10.20 odchod kolóny áut do Beladic po ceste smrti I/65

Komunálne voľby

V sobotu 27. novembra 2010 v čase od 7.00 do 20.00 si budeme voliť za mesto Zlaté Moravce svojich zástupcov, primátora a poslancov mestského zastupiteľstva.

O post primátora sa uchádza v novembrových voľbách 6 kandidátov, z toho polovica je nezávislých, medzi nimi ako jediná žena je súčasná primátorka.

O 19 poslanskej kresiel v mestskom zastupiteľstve sa v piatich volebných obvodoch uchádza 66 kandidátov, z toho 40 nominovali politické strany alebo koalície a 26 je nezávislých. O poslanske kreslá sa uchádza 15 žien a 51 mužov. Kandidujú ľudia rôznych profesií – od študentov, ekonómov, podnikateľov, učiteľov, lekárov, farmaceutov, odborných inšpektorov, sociológov, hasičov, stavebných inžinierov, robotníkov až po dôchodcov. Z 19-tich súčasných poslancov až 15-ti sa opäť uchádzajú o podporu voličov.

Viac informácií na 2. str.

—f—



Slávnosť poďakovania v Chyzerovciach

Nádherný sviatok mesta a mestskej časti Chyzerovce, ekologický v pravom zmysle slova, vytvorili členovia základnej organizácie Slovenského zväzu záhradkárov ZI. Moravce – Chyzerovce a občianske združenie Chyzerovce v sobotu 16. októbra. Niesol sa v znamení poďakovania za úrodu a mesiaca úcty k starším. Tvoril vzácnu symbiózu zeleniny, ovocia, kvetín a nadšených ľudí.

Slávnosť začala v Kaplnke Sedembolestnej Panny Márie sv. omšou, ktorú celebroval vdp. Ľubor Gál s poďakovaním za úrodu. Po sv. omši pokračovali oslavy sprievodom do kultúrneho domu. Tu bola pripravená výstava ovocia, zeleniny, a ako k oslavám patrí aj kultúrny program.

Smelo môžeme pochváliť iniciatívu záhradkárov a občianskeho združenia, ktorí prispeli svojimi dekoráciami z prírodných produktov k dobrej úrovni výstavy a prilákali tak stovky záujemcov do zrekon-

štruovaného kultúrneho domu v Chyzerovciach. Obdiv budili aj sypané obrazy. Začiatok podujatia sa niesol v predstavení hostí, ktorých vítali organizatori a FS Chyzerovčanka pod vedením Viliama Tonkoviča.

Zazneli príhovory a prierez históriou domáceho zväzu záhradkárov v slovách predsedu Jaroslava Pechu a o vzniku a prínose občianskeho združenia pre túto mestskú časť hovoril jediný jej poslanec Jozef Tonkovič. Chyzerovce si viani pripomenuli 800. výročie

1. písomnej zmienky. V sále KD je stála expozícia, ktorá približuje históriu obce, ale aj detaily zo života ľudí. Na jeho priečelí je tabuľa venovaná pamiatke prvej župnej nemocnice zriadenej v r. 1863 v Chyzerovciach. Nový smer nabralo v rámci výstavy aj ďalšie podujatie Mesiac úcty k starším. Hovorilo sa o starnutí, ktoré prichádza pomaly a nenápadne, o úcte k starým rodičom a rodičom, veď napokon im vďačíme za život.

V programe vystúpila tanečná skupina Streetlup pri

OZ Chyzerovce pod vedením Márie Ďurčekovej, ktorá v mene prítomných kyticou ruží zablahoželala k okrúhlemu životnému jubileu poslanca Tonkoviča. V závere slávnosti si všetci mohli pochutnať na dobrom guláši.

Úsilie organizátorov ako aj prácu a záujem vystavovať svoje výpestky ocenila aj primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová, veď výstava bola starostlivo pripravená vďaka zanietým organizátorom. Bol to nádherný sviatok mesta a mestskej časti Chyzerovce, ekologický v pravom zmysle slova. Tvoril vzácnu symbiózu zeleniny, ovocia, kvetín a nadšených ľudí.

A. Mondočková

Volebné obvody a okrsky

Prímátorka mesta Zlaté Moravce v súlade s ustanovením §10 zákona č. 346/1990 Zb. o voľbách do orgánov samosprávy obcí určila volebné obvody a volebné okrsky v meste Zlaté Moravce pre konanie volieb do orgánov samosprávy obcí dňa 27. 11. 2010 nasledovne:

I. VOLEBNÝ OBVOD – volia sa 4 poslanci

okrsok č. 1 Obchodná akadémia, Bernolákova 26

Beňadická cesta, Bernolákova, Dlhá, J. Jesenského, Kollárova, Lúčna, M. Urbana, SNP, Štúrovia, Štefánikova, Tekovská 7 – 38 (všetky čísla), Tekovská 40 – 55 (všetky čísla), Tolstého, Vajanského

okrsok č. 2 Základná škola Pribinova 1

J. C. Hronského, Kukučínova, L. Podjavorinskej 2 – 78 (párne čísla), L. Podjavorinskej 1 – 105 (nepárne čísla), Moyzesova, Nábřežie za majerom, Pod dielami 2, Poľná, Pribinova, Prílepká, Sládkovičova, Slavianska 1, 1A, 2 – 18 (párne aj nepárne čísla), Slnecná, Smetanova, Spojovacia, Svätoplukova, Tajovského 2 – 38 (párne čísla), Tajovského 1 – 37 (nepárne čísla), Tribečská, T. Vansovej, Záhradnícka, Železničarska

II. VOLEBNÝ OBVOD – volia sa 3 poslanci

okrsok č. 3 Klub odborov Calex, s r.o., Robotnícka 15

1. mája 2 – 22 (párne čísla), A. Kmeťa, Čajkovského, Hollého, Hviezdoslavova 2 – 30 (párne čísla), Hviezdoslavova 33, Janka Kráľa, Migazziho, Mlynská, Murgašova, Nám. A. Hlinku, Nám. Hrdinov, Poštová, Robotnícka, Sama Chalupku, Žitavské nábřežie, Župná

okrsok č. 4 Materská škola, Kalinčiakova 12

Dobšinského, E. M. Šoltésovej, Hečkova, Hoňovecká, Hviezdoslavova 32 – 34, Inovecká, Krátka, Krížna, Odbojárov, Potočná, Rázusova, Slovenskej armády, Tichá, Továrenská, Zelená

III. VOLEBNÝ OBVOD – volí sa 6 poslancov

okrsok č. 5 Základná škola, Mojmirova 2

Brezová 18, Hviezdoslavova 36 – 82 (párne čísla), Hviezdoslavova 73 A, Hviezdoslavova 73 B, Hviezdoslavova 73 C, Hviezdoslavova 77, Mládeže

okrsok č. 6 Základná škola, Mojmirova 2

Brezová 20 – 22 (párne čísla), Duklianska, Mojmirova, Školská

okrsok č. 7 Klub dôchodcov, Mojmirova 6

1. mája 1 – 51 (nepárne čísla), 1. mája 26 – 60 (párne čísla), Brezová 2 – 16 (párne čísla), Radlinského

IV. VOLEBNÝ OBVOD – volia sa 4 poslanci

okrsok č. 8 Materská škola, Kalinčiakova 12

Kalinčiakova, Nitrianska, Obrancov mieru 2 – 8 (párne čísla)

okrsok č. 9 CVČ Spektrum, Rovňanova 7

1. mája 70 – 76 (párne čísla), Dolné vinice, Do kratín, Do remanancií, Hájová, M. Benku, Martinský breh, Obrancov mieru 10 – 16 (párne čísla), Pod hájom, Priemyselná, Rovňanova, Staničná, Šafranická, Tehelná, Viničná

V. VOLEBNÝ OBVOD – volia sa 2 poslanci

okrsok č. 10 Kultúrny dom Chyzerovce, Chyzerovecká 120

Bottova, Baničova, B. S. Timravy, Družstevná, Hurbanova, Chyzerovecká, Janka Matúšku, Karola Kuzmányho, Kraskova, L. Podjavorinskej 80 – 98 (párne čísla), L. Podjavorinskej 107 – 127 (nepárne čísla), M. M. Hodžu, M. Pružinského, Pod dielami 1, Palárikova, Slavianska 1B, 3B, 5B, 7B, 9B, 11B, 13B, 15B, Tajovského 40 – 54 (párne čísla), Tajovského 39 – 53 (nepárne čísla)

okrsok č. 11 Kultúrny dom Prílepy, Obecná 36

Čierna dolina, Hlavná, Horný majer, Nová, Obecná, Parková

Hlasovanie

Volič po príchode do volebnej miestnosti preukáže svoju totožnosť a po zázname v zozname voličov dostane od komisie obálku a hlasovacie lístky. Ak volič nemá preukaz totožnosti a žiadny z členov okrskovej volebnej komisie ho nepozná, komisia požiada, aby volič preukázal svoju totožnosť svedectvom dvoch osôb známych komisii. Ak tak neurobí ani do ukončenia hlasovania, hlasovanie sa mu neumožní.

Po prevzatí obálky a hlasovacích lístkov volič vstúpi do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov. V tomto priestore volič vloží do obálky jeden hlasovací lístok pre voľbu do obecného (mestského) zastupiteľstva a jeden hlasovací lístok pre voľbu starostu obce (primátora). Na hlasovacom lístku pre voľbu do obecného (mestského) zastupiteľstva zakrúžkovaním poradových čísel označí kandidátov, pre ktorých hlasuje. Volič môže zakrúžkovať najviac taký počet kandidátov, aký má byť v príslušnom volebnom obvode zvolený. Na hlasovacom lístku pre voľbu starostu obce (primátora) zakrúžkovaním poradového čísla označí kandidáta, pre ktorého hlasuje.

Volič hlasuje tak, že po opustení priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov vloží obálku do volebnej schránky. Voličovi, ktorý sa neodobral do tohto priestoru, komisia hlasovanie neumožní.

Volič môže požiadať zo závažných, najmä zdravotných dôvodov okrskovú volebnú komisiu o to, aby mohol hlasovať mimo volebnej miestnosti, a to len v územnom obvode volebného okrsku, pre ktorý bola okrsková volebná komisia zriadená. V takom prípade okrsková volebná komisia vyšle k voličovi dvoch svojich členov s prenosnou volebnou schránkou, hlasovacími lístkami a obálkou. Volič hlasuje tak, aby sa dodržala tajnosť hlasovania.

Zákon výslovne ustanovuje, že zastúpenie voliča pri hlasovaní nie je prípustné a taktiež nie je prípustná iná súčinnosť členov volebnej komisie pri úprave hlasovacích lístkov voličmi.

Volič, ktorý nemôže sám upraviť hlasovací lístok pre telesnú vadu alebo preto, že nemôže čítať alebo písať, má právo vziať so sebou do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov iného voliča, nie však člena okrskovej volebnej komisie, aby za neho hlasovací lístok podľa jeho pokynov upravil a vložil do obálky.

Zo zasadnutia MsZ

Mestské zastupiteľstvo v Zl. Moravciach na svojom 53. zasadnutí 27. októbra prijalo Všeobecne záväznú nariadenie mesta, ktorým sa vyhradujú plochy na umiestňovanie predvolebných plagátov počas volebnej kampane k voľbám do orgánov samosprávy obcí v roku 2010.

Časom volebnej kampane sa na účely tohto nariadenia rozumie obdobie začínajúce 17 dní a končiacie 48 hodín pred začiatkom volieb. Rozdelenie plôch zodpovedá podľa zásady rovnosti a politickým stranám a nezávislým kandidátom sa poskytujú bezodplatne. Tí sú povinní do 5 dní od skončenia volebnej kampane odstrániť svoje predvolebné plagáty z územia mesta.

Volebná kampaň prostredníctvom mestského rozhlasu sa obmedzuje na vyhlasovanie mítingov počas pracovných dní za poplatok 1,65 € a možnosť inzercie v regionálnych novinách.

Za porušenie tohto VZN môže mestská polícia uložiť blokovú pokutu do výšky 35 €, primátorka mesta až do výšky 6 638 € právnickej alebo fyzickej osobe oprávnenej na podnikanie.

Informácie o miestach povolených na vylepšovanie volebných plagátov vám prinesieme v budúcom čísle.

Šesť kandidátov na primátora

O post primátora Zlatých Moraviec sa uchádza v novembrových voľbách šesť kandidátov, z toho polovica je nezávislých.

Sú nimi súčasná primátorka Ing. Serafína Ostrihoňová, nezávislá. Dvojnásobná primátorka (voľby vyhrala dvakrát so suverénnym výsledkom) pozná problémy Zlatomoravčanov a možnosti tohto mesta a chce ich riešiť s pomocou ľudí – poslancov, ktorí sú nápomocní svojim voličom. Aj naďalej chce presadzovať záujmy mesta na vyšších úrovniach verejnej správy, najmä v NSK, cez ktorý plynú všetky finančné toky z fondov EÚ, a pokračovať vo zveľaďovaní mestských častí Chyzerovce a Prílepy, o rozvoj ktorých sa už zaslúžila. Kandiduje ako jediná žena. Z pozície primátorky chce ochraňovať mestský majetok, aby sa nedostal do rúk tunelárom a rôznym záujmovým skupinám.

O primátorský post sa uchádza aj veterinárny lekár a komunálny politik MVDr. Peter Dvonč, nezávislý. Chce zaviesť kultúru na zasadnutiach mestského zastupiteľstva, dodržiavanie právnych predpisov, venovať sa oživeniu podnikateľského prostredia a zvýšeniu zamestnanosti.

Do tretice ako nezávislý kandidát, po oslovení priateľmi, sa uchádza o kreslo primátora, na politickej scéne síce málo známy, ale podľa jeho slov dobre znalý problematiky samosprávy Ing. Miroslav Kapolka. Toho času pracuje na MsÚ a tvrdí, že má bohaté skúsenosti v manažérskej sfére z predchádzajúcich zamestnaní, v radiaciach funkciách podnikov Calex, Benzinol, Slovnaft, Petrochema, WLW. Vzorom mu je Tomáš Baťa.

Do volieb na primátorské kreslo kandiduje aj občiansky aktivista a podnikateľ Ing. Cyril Lazúr, SDKÚ – DS, SNS. Z pozície primátora chce odstrániť komunikačnú bariéru medzi mestom a občanmi. Cez projekty chce získať finančné prostriedky z fondov EÚ a pripraviť tak čo najrýchlejší obrat k lepšiemu v každej oblasti v meste. Je zakladateľom FS Zlatňanka. Finančne podporuje rôzne charitatívne aktivity.

Doteraz sa prezentoval aj mediálnymi útokmi na súčasné vedenie mesta prostredníctvom internetového portálu a schránkových novín. O primátorské kreslo sa neúspešne uchádzal už v komunálnych voľbách v roku 2002.

Kandidátom koalície SMER – SD, KDH a ĽS – HZDS na post primátora Zlatých Moraviec je podnikateľ a zakladateľ Šampiňonárne v Topoľčiankach Ing. Peter Lednár, CSc. Jeho cieľom je vrátiť do zastupiteľstva vytratenú slušnosť a okrem iného aj zvýšiť záujem o mestské časti Chyzerovce a Prílepy tak, že jedenkrát v roku bude v každej z nich zasadnutie MsZ. Prioritou má byť výstavba bytov a zvýšenie zamestnanosti.

Šiestym kandidátom je Václav Plhal z Komunistickej strany Slovenska. V prípade úspechu, chce sa snažiť o bytovú výstavbu v meste, zvýšiť pracovnú príležitosť a viac možností kultúrneho využitia. Znepokojený je niekoľkoročnou patovou situáciou v meste.

O 19 poslancových kresiel v mestskom zastupiteľstve sa v piatich volebných obvodoch uchádza 66 kandidátov, z toho 40 nominovali politické strany a 26 je nezávislých.

–am–

Richard Müller

MsKS dáva do pozornosti zmenu dátumu koncertu Richarda Müllera, uskutoční sa v DS MsKS 9. decembra o 19.00. Zmena je aj na vstupnom. Predpredaj vstupeniek v cene 20 € v MsKS a predajni Repro Mix.

Richard Müller ponúke svojim hosťom staršie aj nové hity v netradičných intímnych úpravách. To všetko pod príznačným názvom Potichu Tour 2010. Sprevádzať ho budú – bubeník Juraj Kuchárek, gitarista Peter Markuljak, klaviesák Vilo Vítéz, basgitarista Viktor Hidvéghy, hráč na dychové nástroje Michal Žáček perkusionista Štefan Bugala.

Október patril úcte k seniorom

Október je Mesiac úcty k starším, kedy si aj Mesto Zlaté Moravce pripomína zásluhy starších spoluobčanov o náš dnešok viacerými spôsobmi. A nielen v októbri zabezpečuje a vytvára podmienky pre dôstojnú starobu. Jednoznačnou prioritou je sociálna oblasť, stravovanie, opatrovateľská služba. K veľmi príjemným stretnutiam patrí slávnosť, kde vystúpia naši najmenší s pomyselnou kyticou vďaka uvitou z básní, piesní a tančiek, ale aj živým kvietkom už pri vstupe do divadelnej sály. Spojená je už niekoľko rokov so slávnostnou recepciou.

V MsKS sa 19. októbra v tomto duchu niesol aj celý program. Po slovách vďaka a uznania zaplnená sála tleskala choreografiám prekvypujúcim farebnosťou kostýmov a temperamentu našich detí od malých škôlkarov, ktorí nezabudli pozdraviť svojich blízkych mávaním, až po starších žiakov. V programe vystúpili materské školy zo Žitavského nábrežia, Kalinčiakovej, Štúrovej a Slnecnej ulice, tanečná skupina Streetlup pod hlavičkou občianskeho združenia Chyzerovce, tanečné skupiny Piruett a New Dance Company z CVČ. Počas celého

podujatia sa prihovárал všetkým prítomným moderátor a riaditeľ MsKS Bc. Peter Kereš.

V príhovore primátorky mesta okrem iného zaznelo, že pribúdajúce roky nie sú dôvodom na nostalgiu a staroba nepredstavuje koniec životnej aktivity. Môže byť prospešná aj pre široké okolie, ako to mnohí dokazujú v spoločenských organizáciách, združujúcich aj dôchodcov.

Tohtoročná slávnosť sa niesla v znamení hesla: Človek je krásny vtedy, keď ho ľudia majú radi!

A. Mondočková



Odškodnia rybárov

Obyvatelia mesta a regiónu majú ešte v čerstvej pamäti tohtoročné povodne, ktoré spôsobili mnoho škôd aj na rybách v našich vodných nádržiach. Predsedníčka miestnej organizácie Slovenského rybárskeho zväzu v Zlatých Moravciach Alžbeta Sieglóvá požiadala Slovenský rybársky zväz o kompenzáciu škôd spôsobených povodňami.

Slovenský rybársky zväz, Rada Žilina vyhovel žiadosti miestnej organizácie v Zlatých Moravciach ohľadne škôd spôsobených povodňami na rybách v tomto roku a po odporúčení oblastným ichtyológom bola na zasadnutí Rady SRZ konancom dňa 25. 9. 2010 schválená finančná kompenzácia. Kompenzácia z rezervného fondu Rady SRZ bude poskytnutá v celkovej čiastke 3 014 € formou dodania násadového materiálu špecifikovaného v osobitnom zarybňovacom pláne v nasledovnej štruktúre na jeseň v tomto kalendárnom roku.

Revír 2-5100-1-1 VN Nová Ves n/Žitavou násada kapor K2 v množstve 300 kg, jednotková cena 2,59 €, celková cena 777 €, násada štika Š1 v množstve 100 kg, jednotková cena 7,30 €, celková cena 730 €.



Revír 2-5260-1-1 VN Slepčany násada kapor K2 v množstve 300 kg, jednotková cena 2,59 €, celková cena 777 €, násada štika Š1 v množstve 100 kg, jednotková cena 7,30 €, celková cena 730 €.

Ing. Magdaléna Janoušová, ichtyológ

V skratke

Nitriansky samosprávny kraj získal v rokoch 2008 až 2010 v opatreniach Regenerácia sídiel a Infraštruktúra vzdelávania z eurofondov nenávratný finančný príspevok vo výške viac ako 82 miliónov €.

V polovici plánovacieho obdobia Regionálneho operačného programu, ktoré trvá do roku 2013, mal kraj úspešných 124 projektov.

Terénna sociálna práca končí

Cieľom projektu Komunitná sociálna práca v Zlatých Moravciach bolo zvýšenie sociálnej mobility rómskej komunity ako cieľovej skupiny a jej schopnosť riadiť si život samostatne. Poskytovali sme odbornú pomoc všetkým obyvateľom, ktorí sa ocitli v nepriaznivej situácii, t.j. rodinám: sociálne vylúčeným, zanedbávaným starostlivosťou o maloleté deti, ohrozeným stratou bývania, s členom rodiny so zlým zdravotným stavom.

Počas trvania projektu sa nám úspešne podarilo zlepšiť školskú dochádzku u rómskych detí, matky prestali zaned-

Výzva na ocenenie osobností NSK

Nitriansky samosprávny kraj v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia NSK č. 6/2010, ktorým sa mení a dopĺňa Všeobecne záväzného nariadenia NSK č. 2/2008 o udeľovaní ocenení NSK, v znení Všeobecne záväzného nariadenia NSK č. 8/2008 vyhlasuje **VÝZVU NA PREDKLADANIE NÁVRHOV NA OCENENIE VÝZNAMNÝCH OSOBNOSTÍ NITRIANSKEHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA za rok 2010.**

Ocenenia možno udeliť osobám, ktoré obzvlášť významným spôsobom prispeli k rozvoju NSK, obohatili ľudské poznanie vynikajúcimi tvorivými činmi a zaslúžili sa o rozvoj priateľstva medzi národmi a regiónmi sveta. Cenu možno udeliť občanom Slovenskej republiky ako aj cudzím štátnym príslušníkom.

Kandidát na ocenenie musí byť významnou osobnosťou a všeobecne rešpektovanou autoritou, ktorá má výrazný a dlhodobý podiel na rozvoji a pozitívnej prezentácii NSK.

Nitriansky samosprávny kraj udeľuje tieto ocenenia: Cena NSK, Pamätná plaketa predsedu NSK, Pamätný list predsedu NSK, Ďakovný list predsedu NSK a Čestná pocta predsedu NSK.

Návrhy na udelenie ocenenia musia spĺňať podmienky stanovené vo VZN NSK č. 6/2010, ktorým sa mení a dopĺňa VZN NSK č. 2/2008 o udeľovaní ocenení NSK, v znení VZN NSK č. 8/2008 a ich prílohou musí byť vyplnený a podpísaný formulár, ktorý je súčasťou tohto VZN. Návrh musí obsahovať meno a priezvisko navrhovanej osoby, charakteristiku jej zásluh, odvodnenie predloženého návrhu a súhlas navrhovanej s nomináciou. Takto spracované návrhy sa predkladajú na oddelenie metodického riadenia kultúry Odboru školstva, mládeže, športu a kultúry Úradu NSK do 30. novembra 2010. Bez úplne vyplnenej prílohy návrh nemôže byť akceptovaný.

VZN č. 6/2010, VZN č. 8/2008 a VZN č. 2/2008 spolu s formulárom návrhu na ocenenia NSK sú uverejnené na internetovej stránke www.unsk.sk, podstránka Verejné informácie. Otázky spojené s prípravou a podávaním návrhov je možné konzultovať osobne na oddelení metodického riadenia kultúry OŠMŠaK Úradu NSK, ktoré sídli v Divadle A. Bagara v Nitre, na Svätoplukovom nám. č. 4. Kontaktná osoba PhDr. Miloš Bača, e-mailová adresa: milos.baca@unsk.sk, alebo telefonicky na čísle: 037/77 22 170, prípadne 037/77 22 172.

Poštová adresa pre zasielanie návrhov na ocenenie: Oddelenie metodického riadenia kultúry OŠMŠaK Úradu Nitrianskeho samosprávneho kraja, Štefánikova tr. 69, 949 01 Nitra. Obálku označiť nápisom: **NÁVRHY NA OCENENIA NSK.**

bávať povinné očkovania a lekárske prehliadky so svojimi deťmi. Rómovia si začali osvojovať základné hygienické návyky.

Pomohli sme im aj prostredníctvom zbierky ošatenia, do ktorej nám prispievajú občania nášho mesta, niektorí aj pravidelne. Touto cestou by sme im chceli poďakovať aj v mene našich klientov a zároveň ich oboznámiť s ukončením zbierky ošatenia.

Boli sme úspešní aj pri vybavovaní súdnych záležitostí našich klientov, spolupracovali sme s exekútormi, s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Zlatých Moravciach, s lekármi, so základnými školami a ďalšími inštitúciami. Veľakrát nám poskytlo pomoc aj OZ Maják.

Vďaka patrí pani primátorky Ing. Serafine Ostrihoňovej a



ZAMESTNANOSŤ
A SOCIÁLNA INKLÚZIA

prednostovi MsÚ Ing. Miroslavovi Šlosárovi a v ústrety nám vychádzali aj zamestnanci Mesta.

„Tento projekt je realizovaný vďaka podpore Európskeho sociálneho fondu v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia.“

Mária Vrabelová,
Simona Ďuriačová

Pohľad na historický vývoj Slovanov - Slovákov v Európe

Pokračovanie

Staroeurópska civilizácia v oblasti Egejského mora bola na Kréte, Tróji, niekoľko menších štátikov na gréckom polostrove a Etruskovia v Taliansku. Kréta bola križovatkou medzi Európou, Áziou a Afrikou. Trójska vojna, ktorá bola okolo roku 1250 pred Kristom opísaná v Homérovej Iliade je zdrojom gréckej mytológie, vykresľuje konflikt medzi Achájcami (Grékmi) a Trójanmi, ktorí ovládali pevnosť Dardanely (syn trójskeho kráľa Paris uniesol krásnu Helenu, ženu spartánskeho kráľa). Bol to zápas Grékov s negrékmi.

Povesti o Atlantíde, ktoré zapísal grécky filozof Platón okolo roku 360 pred Kristom v dialógoch Timaios a Kritiásia sú mýty o bájne Atlantíde. Dodnes je známych asi tridsaťpäť miest, kde by sa mala nachádzať.

Na ostrove Kréta v Stredozemnom mori bola kedysi mohutná námorná ríša, v ktorej vládol kráľ Minos (všetci krétski králi sa tak menovali) a jej hlavným mestom bol Knóssos. Kto boli Kréťania? Do ktorej skupiny národov patrili? To sa dodnes nepodarilo vypátrať. Niektorí ich považujú za Chetitov, Grékov, príslencov z Egypta alebo z Lýbie, iní za obyvateľov Atlantídy. Základ vedomostí o Kréte tvoria celé stáročia iba legendy. Koncom 19. storočia archeológovia našli pri vykopávkach mnoho cenných pamiatok priamo na ostrove i priľahlých ostrovoch.

Ľudia tu žili už v dobe kamennej, asi tritisíc rokov pred Kristom, keď si nástroje začali vyrábať z medi a bronzu. Žili spoločne v rodoch, bývali v priestraných príbytkoch a mŕtvych pochovávali do spoločných rodových mohýl. Prvé paláce začali stavať vojvodcovia, ktorí postupne nadobúdali moc, ale neboli ešte zjed-

notení pod jedného panovníka. Stalo sa to v 17. – 16. storočí pred Kristom, keď si knóssky panovník podrobil obyvateľov Kréty.

Z tejto doby pochádzajú budovy s komorami, remeselníckymi dielňami a mohylami. V dielňach sa našli medené, bronzové, kamenné a hlinené nádoby, predmety a kresby. Objavili sa i hlinené tabuľky s písomnými znakmi a našiel sa i bohatý kráľovský archív v Knóssose napísaný na hlinených tabuľkách. Toto sú najstaršie písomné pamiatky v Európe. Krétska ríša zanikla koncom 15. storočia pred Kristom, keď všetky mestá na Kréte boli vypálené a zničené, pravdepodobne preto, že na ostrov prišli grécke kmene a zničili aj Atlantídu. Grécka kolonizácia bola zameraná na obchod a hľadanie cenných zdrojov obilia a kovov.

Lord Sirem Arthur Evans, archeológ, objaviteľ lineárneho písma A a B (znaky boli písané v riadkoch), ale aj minojskej civilizácie na Kréte, bol riaditeľom múzea v Oxforde a v roku 1891 sa vydal do Grécka skúmať antické pamiatky. Jeho pracovná skupina v rokoch 1900 – 1906 našla mnoho hlinených tabuliek a fragmentov hľadaného lineárneho písma B na ostrove Kréta. Je to písmo slabičné, obsahujúce logografické symboly (ideogramy), ktoré označujú konkrétne predmety – meč, trojnožka, bojový voz a je ich asi 200 znakov (87 základných pre slabiky a ďalšie doplnkové). Vyskytujú sa na tabuľkách zo 14. a 13. storočia pred Kristom a vyvinulo sa z príbuzného obrázkového lineárneho písma A používaného v 17. storočí pred Kristom, doteraz nerozlušteného.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Kostol sv. Michala archanjela

Dokončenie z TN č. 19

Mesto Zlaté Moravce je veľmi staré, bolo tu osídlenie už v 9. storočí v časoch najväčšieho rozkvetu Veľkomoravskej ríše. V jeho blízkosti sa pohybovali žiaci sv. Konštantína a Metoda po vyhnaní z Nitry. V bývalej filiálke zlatomoraveckej farnosti v Čiernych Kľačanoch sa našla pyxída zo slonovej kosti, mohol sa písať rok 885, 887, bola to časť daru byzantského cisára Michala III. veľkomoravskému panovníkovi Rastislavovi.

Dôležitosť nášho regiónu z toho obdobia potvrdzuje aj nález zlatého pektórného kríža v Zlatých Moravciach. V uhorskej histografii sa dávajú Zlaté Moravce do súvisu so založením Svätobeňadického opátstva, spomína sa listina vojvodu Gejzu, neskôr uhorského kráľa z r. 1075. Písomne zatiaľ je doložená listina kráľa Kolomana z r. 1113, ktorou daroval niektoré majetky Zoborskému kláštoru, tu sa spomínajú Zlaté Moravce ako „MOROWA“. Mesto bolo v 17. storočí hlavou domínia, ku ktorému patrilo 14 obcí. Roku 1530 ho vyrabovali a vypálili Turci, rabovanie a prejazdy Turkov sa opakovali. Od r. 1735 sa stali sídlom Tekovskej župy. Cholera v r. 1783 si vyžiadala toľko obetí, že v meste ostalo len 1397 obyvateľov. Kirkevná matrika sa píše od r. 1689. Pri kostole pôsobili dva spolky: spolok Kresťanského učenia založený v roku 1774 a spolok Oltárnej sviatosti založený v roku 1776.

225. výročie prestavania chrámu je iste dôvod, aby sme toto výročie neprešli bez povšimnutia, veď mnohí sme sa v tomto meste narodili, tu boli pokrstení a prijali sme tu sviatosť. Je domom Božím, Otcovským domom pre nás všetkých, čo v tomto meste bývame a žijeme. Ako napísal Ján Chryzostom Korec, kardinál, dnes emeritný nitriansky biskup:

„Stavba kostolov nebola pre ľudí v minulosti ťarchou a povinnosťou, ale mať

vlastný chrám bolo vecou hrdosti. Vzťah ku chrámu bol u stredovekých ľudí neobyčajne živý a plný úcty. Keď myslíme na stavby chrámu po celom Slovensku, treba mať na mysli, že tieto chrámy boli predovšetkým duchovnou hodnotou. Boli uskutočnenou ideou Božieho domu – vznešeného, tajomného a posvätného. Chrám je miestom posvätného ticha, je miestom modlitby a tajomstva. Ticho bolo čosi, čo bolo pridané ku kameňom, keď sa vzniesli do výšky. Keď boli kamene rozmetané ničéním, posvätné ticho sa narušilo. Stavba kostola nebola len otázkou techniky, ale predovšetkým duchovným pojmom. V chráme sa rozvíjala kresťanská bohoslužba. A keď stáli naši predkovia v bázni pred Bohom ako Sudcom, ktorý si raz s nami vyrovná úcty za každé prázdne slovo, stáli dojatí pred krížom, ktorý bol a je stelesnením lásky a odpúšťania. Kostol je nielen stavbou, ale je to dielňa ducha, škola duše, je to katedra postupného vzdelávania, miesto sociálnej výchovy, svedomia. Je to miesto, v ktorom sa ľudia učia chápať dejiny sveta a ľudstva i dejinnosť života vôbec, učia sa chápať človeka v spolupráci s Bohom, ako tvorcu dejín.“

A pre nás ľudí žijúcich na začiatku tretieho tisícročia je chrám predovšetkým miestom pokoja a lásky, kde vo svätostánku vo svätej hostii je prítomný Trojediný Živý Boh – Ježiš Kristus. V chráme je absolútny pokoj, tu nezvonia telefóny, nie je tu ani rádio, či televízor, je to ozaj miesto ticha v tomto pretechnizovanom svete a vo svete, kde vládne moc peňazí, kde intrigánstvo je na dennom poriadku a človek sa stáva len akýmsi nástrojom plnenia vôle mocných. Pred svätostánkom, keď sa zamýšľame nad tajomstvom eucharistie, môžeme sa dotknúť až absolútna.

Marián Tomajko

Nevelká obec Choča s 545 obyvateľmi v okrese Zlaté Moravce, o ktorej je prvá písomná zmienka z roku 1172, oslávila vzácné jubileá, ktoré prispeli k rozvoju obce a to: 50. výročie výstavby kultúrneho domu, 50. výročie kostola, 50. výročie výstavby budovy obecného úradu a 35. výročie vzniku folklórneho súboru Chočanka.

Založenie a budovanie Jednotného roľníckeho družstva v r. 1957 bolo impulzom pre budovanie ďalších stavieb v rokoch 1958 – 1960. Občania si povedali. Keď sme založili poľnohospodárske družstvo, postavíme aj ďalšie budovy potrebné pre nás občanov. Budovanie kultúrneho domu a obecného úradu získalo podporu vtedajších štátnych a straníckych orgánov. Ľudia sa rozhodli okrem týchto budov postaviť aj kostol, čo už bolo komplikovanejšie.

Obyvatelia sa veľmi statočne a disciplinovane zapájali do budovania kultúrneho domu i obecného úradu, ale začali

stavať aj kostol. Všetko zorganizovali tak, aby na žiadnej stavbe nechýbala pracovná sila. Dokonca zostavili aj poradovníky za každého domu, kto kedy pôjde na ktorú stavbu. Ľudia pracovali aj v nedeľu a tu im vyšiel v ústrety vtedajší dekan Ján Hanzlík, ktorý

stavebného povolenia. Ale ľudia sa vynašili. Tehla sa vozila vagonmi na železničnú stanicu do Tesárskych Mlynian až z Děčína, akože na stavbu rodinných domov. Ľudia si ju objednávali súkromne. Obedy sa pre brigádnikov varili po dedine v jednotlivých domoch.

Brigádovali, čo bolo vtedy dosť odvážne, aj funkcionári Miestneho národného výboru. Aktívnu účasť na jednotlivých stavbách mali aj zväzci. Svoju pomoc neodmietli ani pracovníci Krajskej prokuratúry, Krajského národného výboru. Aj v tejto ťažkej dobe mnohí pomohli bez

veľkých rečí a búchania sa do prs, každý svojím podielom aj za cenu rizika. Slávnostné otvorenie kultúrneho domu bolo v roku 1960. Zlatomoravecký okresný dekan Štefan Nipča 9. októbra 1960 vysvätili novopostavený kostol za spoluúčasti dekana

Jána Hanzlíka. Všetci, čo sa zúčastnili tejto slávnosti, plakali od dojatia, že sa im podarilo vybudovať krásny Boží stánok. Na oslave 50. výročia výstavby týchto stavieb sa zúčastnili doc. Ing. Milan Belica, predseda NSK a iní významní hostia, ale aj kňazi, ktorí pôsobili alebo pôsobia v tejto farnosti a to: ThDr. Ladislav Ostrák, dekan, ThDr. Marián Prachár, Mgr. Marek Tokarčík. Pre chorobu chýbal Mons. Ján Pristač, kanonik nitrianskej kapituly. Patrónkou chočianskeho kostola je Panna Mária Ruženková. Aj pri tomto 50. výročí výstavby profánnych stavieb a

stavby sakrálnej vidieť, že keď je aj doba ťažká a ľudia sa zomknú a sú jednotní, dajú sa robiť zázraky, a tí, čo tejto jednote nepriali boli zatlačení do úzadia.

Na záver možno citovať slová ThDr. Mariána Prachára. „V našej obci Choča podobne ako v mnohých iných obciach a mestách na Slovensku a v Európe máme sochu sv. Jána Nepomuckého. Okrem iného je on ako model v blízkosti človeka k človeku, vzájomnej dôvery a vernosti. Stáť pri druhom, nezradiť priateľstvo, vernosť a dôveru je viac, než politické a egoistické a individualistické ambície, či záujmy. Ak má socha tohto svätca vrhať na obyvateľov nejaké svetlo, tak by to mohlo byť práve v zmysle spomenutých aktuálnych priorit. Mať viac času jeden pre druhého, pre vzájomný rozhovor, na deti, starších a osamotených. Byť bližšie k ľuďom nás naplňuje pocitom radosti a uspokojenia, z ktorého sa dá zaručene plniť život.“

Marián Tomajko

Choča oslávila výročia

Nekonečne dlhá noc

Pod týmto názvom pripravili pedagógovia pod vedením zástupkyne PaedDr. Tomajkovej pre žiakov Základnej školy na Pribinovej ulici nezabudnuteľnú akciu. Väčšinou to tak býva, že v piatok poobede už každý myslí na dni voľna. Žiaci už vôbec nemyslia na školu. Stal sa však pravý opak. Takmer šesťdesiat žiakov a sedem učiteľov sa do školy opäť vrátilo.



Po osemnástej hodine sme sa všetci stretli v škole a noc plná strašidiel a zábavy mohla začať. Žiaci školského parlamentu a učitelia pripravili pre spolužiakov vedomostné a zábavné súťaže o malé vecné ceny. Keď už bolo súťaží dost, bolo pre všetkých pripravené občerstvenie, aby nikto nebol hladný. Hneď potom nasledoval Karneval strašidiel vo vlastnoručne pripravených maskách spojený s diskotékou. Každé strašidlo dostalo cenu a diplom, aby bolo na čo spomínať. Potom sa žiaci odobrali do tried a uložili sa na nočný spánok.

V hlbokej noci učitelia zobudili všetkých žiakov a začala „Cesta hrôzy“, ktorá na nich čakala vonku v studenej noci. Každý musel pozbierať zvyšky odvahy a prejsť stanovenú trasu a nechať sa vystrašiť. Žiaci boli rozdelení do skupín, tak si strach medzi sebou podelili. Všetci zvládli pripravenú trasu, niektorí s väčším a iní s menším strachom. Pre každého odvážneho žiaka, ktorý zdolal „Cestu hrôzy“ a v zdraví prežil „Nekonečne dlhú noc“ bol pripravený certifikát, s ktorým sa všetci doma pochváľili.

A aby nekonečná noc nebola nekonečná, nastal čas na nočný alebo skôr ranný spánok. V sobotu po výborných raňajkách sme sa v dobrej nálade rozišli do svojich domovov a ešte dlho sme rozprávali o „strašidelných zážitkoch“.

Tešíme sa na ďalšie „Nekonečne dlhé noci“.

Mgr. Tomáš Herda

V novom školskom roku po novom

Prázdniny preleteli rýchlo ako voda a nový školský rok znovu otvoril školské brány. Aj v Základnej škole na Mojmirovej ulici v Zlatých Moravciach si 419 žiakov sadlo do školských lavíc. Niektorí netrepeživo očakávali začiatok školského roka, iní s nostalgiou spomínali na čas prázdnin, ale všetci sa tešili na prácu v nových multimediálnych triedach, vďaka práci na projekte **Rozvoj kľúčových kompetencií žiakov s využitím nových učebných materiálov**, na ktorý získala škola nenávratný finančný príspevok zo štrukturálnych fondov EÚ.

V minulom školskom roku pedagógovia vytvárali školský vzdelávací program s využitím inovatívnych foriem a metód výučby. V školskom roku 2010/2011 bude výučba prebiehať aj v novovytvorených multimediálnych učebniach s využitím získaných didaktických pomôcok.

Vyučovanie geografie, chémie, dejepisu, anglického a nemeckého jazyka, či prírodovedy alebo matematiky bude určite nielen zaujímavejšie, ale aj zábavnejšie a žiakov bude motivovať k tomu, aby počítateľne nevyužívali len na hry, ale aj na nové spôsoby učenia, viedli ich k samostatnosti a získavaniu nových skúseností v práci s informáciami.

A nielen žiaci získavajú nové zručnosti, ale aj učitelia si môžu svoje teoretické vedomosti s novými technikami a metódami overiť v praxi, v duchu nášho školského loga **Spolu dokážeme viac**. O tom, ako sa nám to darí, vás budeme informovať v priebehu celého školského roka.

PaedDr. Ingrid Hippová

Nové školské lavice



■ V Základnej škole na Mojmirovej ulici sme v školskom roku 2010/2011 privítali 59 prvákov. V triedach ich okrem prvých učebníc čakali aj nové farebné školské lavice. Sú to výškovo nastaviteľné lavice, ktoré zohľadňujú rozdielnu telesnú výšku žiakov, ktorá sa veľmi rýchlo u niektorých žiakov mení. V škole sa snažíme postupne vybaviť novým výškovo nastaviteľným školským nábytkom aj ostatné triedy. Vzhľadom na finančnú náročnosť sa nám zatiaľ podarilo k septembru 2010 vybaviť týmto nábytkom 7 tried 1. – 3. ročníka. Veríme, že aj ostatní žiaci si budú môcť čo najskôr sadnúť do nových lavíc.

Mgr. Dagmar Chrenková

Stredná odborná škola technická na Ul. 1. mája 22 slávi 60. výročie založenia. Od svojho vzniku v roku 1950 vždy slúžila k príprave mladých odborníkov schopných zvládnuť prácu v strojárskych profesiách. Od roku 1991 je škola samostatným právnym subjektom, má dobré medzinárodné družobné aktivity. Jubileum škola oslávi 23. novembra slávnostnou akadémiou.

20. výročie DFS Zlatňanka

Dňa 16. októbra v divadelnej sále Mestského kultúrneho strediska v Zlatých Moravciach oslávil detský folklórny súbor Zlatňanka 20 rokov od svojho vzniku s príznačným názvom programu: „Takí sme boli a takí sme dnes“. Okrem súčasných „zlatňankárov“ v programe vystúpili aj bývalí členovia v samostatnom bloku a všetci si zaspomínali na tie časy, keď boli ešte deťmi – tanečníkmi a muzikantmi v súbore. Čo sa mne najviac na tomto celom programe páčilo? Páčilo sa mi celé vystúpenie, no najviac som sa tešila zo záveru programu, kde na jednom javisku, „ktoré znamená svet“, vystúpili a zahráli spolu po jednom boku terajší a aj bývalí „zlatňankári“ – tanečníci aj muzikanti.

A že niektorí ešte stále neviete o koho sa jedná? Tak vám Zlatňanku aspoň trochu priblížim. DFS Zlatňanka

vznikla v roku 1990 v Zlatých Moravciach. Jej zakladateľmi boli Ing. Cyril Lazúr spolu s manželkou a Ing. Ján Murín – vedúci hudobnej zložky.

V roku 2000 prešiel súbor väčšou zmenou, kedy vznikli dve tanečné zložky, mladšia (deti 4 – 11 rokov) a staršia (mládež 12 – 18 rokov). Návky sa konali v ZŠ Mojmirova a neskôr v ZŠ Pribinova. Popri rozdelení tanečníkov sa pomenovala aj muzika Zlatňanky príznačným názvom „Struna“. Prijali sa noví choreografi pre obe tanečné zložky – Zuzana Herdová, Ľubica Lukáčová, Stanislav Hruška, Monika Nováková (neskôr Hrušková), neskôr aj Lucia Ďurčeková. Vedúcimi súboru a muziky ostali naďalej Ing. Cyril Lazúr a Ing. Ján Murín.

Súbor účinkoval na mnohých medzinárodných folklórnych

festivaloch krajín Európy a jedným v Ázii (napr. Estónsko, Turecko, Poľsko, Francúzsko, Taliansko, Grécko, Česko, Litva,...). Tu sa prezentovali nielen deti a mládež svojím talentom, ale zoznamovali ľudí s tradíciami, piesňami a tancami nášho Tekovského regiónu i ostatných regiónov Slovenska. Takto sa mnohí zahraniční zánietenci a diváci zoznámili so Slovenskom a Zlatými Moravcami. Popri zahraničných cestách (vystúpeniach, festivaloch) Zlatňanka účinkovala aj na domácom javisku napr. v Helpe, vo Východnej, v Detve (muzika – „Staré nôt, mladých strún“), vo Veľkej Lehote a každoročne sa zúčastňuje medzinárodného festivalu kultúry v Zlatých Moravciach a akcií pre mesto.

V roku 2005 prenechali Ing. C. Lazúr a Ing. J. Murín vedenie súboru a muziky vte-



dajším choreografom Zlatňanky, manželom Hruškovým. Tí sa o Zlatňanku starajú dodnes. A či sa vám ich práca s deťmi a mládežou páči? To posúďte na niektorom našom vystúpení.

Zároveň by som sa chcela poďakovať všetkým spon-

zorom, ktorí nám pomohli finančne, alebo materiálne pri uskutočnení osláv výročia, veľká vďaka patrí aj všetkým rodičom, ktorí mali trpezlivosť a snahu „nám vedúcim“ pomôcť s realizáciou celého projektu.

Mgr. Monika Hrušková

Výstava zdravých dobrôt

„Harmónia tela, ducha a roka to prezentujeme rôznymi výstavkami, naposledy to bola našej Materskej školy v Prilepoch. Vychádzajúc z projektu Zdravá škola dodržiavame zdravé stravovanie a počas

zdravé dobroty.

Materskú školu navštevuje 9 detí a ich rodičia pomáhajú zásobiť naše zariadenie plodmi zeme, čím je strava pre deti obohatená o vitamíny. Kolektív materskej školy naaranžoval tieto plody do košíkov. Výstava trvala dva týždne. Naše detičky majú aj v súčasnosti možnosť pochutnať si na nich každý deň po desiatej.

Na výstave sa podieľali naše deti aj prácami z tekvic a inou výtvarnou technikou zo šišiek, šípok, gaštanov a maľovaním na jesennú tému.

Nielen jeseň je pestrá a farebná, ale aj chodba či trieda našej MŠ boli v minulých dňoch odedé v jesennej rovnosťate.

Mária Orságová
riaditeľka MŠ



Svetový deň diabetu si pripomíname 14. novembra. V tento deň roku 1891 sa narodil kanadský fyziológ Frederick Grant Banting. Spolu so študentom medicíny Charlesom Herbertom Bestom sa im v októbri 1921 podarilo izolovať klinicky použiteľný inzulín z Langerhansových ostrovčekov pankreasu. Po tom čo vyskúšali v roku 1922 účinnosť inzulínu na sebe, začala nová éra v liečbe cukrovky.

Zväz diabetikov Slovenska v spolupráci s Fórum donorov, Orange, T-Mobile a O2 vás žiadajú o pomoc zasielaním DMS na číslo 877 vo forme DMS medzera CUKROVKA

Cena DMS je 1 €, z ktorej príjemca vašej pomoci obdrží 96%. Získané finančné prostriedky budú použité na zorganizovanie rekondično-rehabilitačného a integračného pobytu pre detských diabetikov z celého Slovenska (leto 2011), zorganizovanie Diabetologických dní v Prešove (jún 2011) a zorganizovanie Festivalu diabetu v Banskej Bystrici (november 2011).

Predaj, kúpa

- Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.
Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86
20/103/2010/PC, 17/069/2010/DZ
- Zarezávam komplikované stromy.
Kontakt: 0908 532 996
20/104/2010/PC, 19/078/2010/SZ

Blíži sa 14. november

Deň diabetikov



■ Tak ako po minulých rokoch i tento rok organizuje výbor ZDS v Zlatých Moravciach zájazd do B. Bystrice, kde sa 13. novembra koná už 5. festival diabetu. Z festivalu si naši diabetici prinášajú nové informácie o najnovšej liečbe, stravovaní, pomôckach pre diabetikov, prezentovaní odborníkmi v diabetológii, formou prednášok, poradní. Program je obohatený tombolou pre účastníkov a na záver ohňostrojom.

Eva Pacalajová

Vianočné zájazdy s CK Veolia

CK Veolia Transport Nitra, a.s., pripravila pre záujemcov kolekciu Vianočných zájazdov do destinácií, ktoré si získali každoročne záujem miliónov návštevníkov. Spoznajte s CK Veolia sviatočnú, vianočnú atmosféru v Prahe, Viedni, Budapešti, Győri či v Krakove.

Praha 9. – 11. 12., odchod z Nity AS o 6.00 – doprava luxusným autobusom, slovenský sprievodca, ubytovanie Hotel Libuše, 2 noci, 2–krát raňajky, poistenie, cena 89 €/os.

Viedeň 4. a 18. 12., odchod z Nity AS o 6.00 – doprava luxusným autobusom, sprievodca CK, poistenie insolventnosti CK, v cene zájazdu nie je zahrnuté cestovné poistenie, cena 16 €/os.

Budapešť 27. 11., odchod z Nity AS – doprava luxusným autobusom, sprievodca CK, poistenie insolventnosti CK, v cene zájazdu nie je zahrnuté cestovné poistenie, cena 17 €/os.

Budapešť a Tropicarium 12. 12., odchod z Nity AS o 6.30 – doprava luxusným autobusom, sprievodca CK, poistenie insolventnosti CK, vstupenka do Tropicaria, v cene zájazdu nie je zahrnuté cestovné poistenie, cena: dospelí 25,50 €/os, deti 23,50 €/os.

Győr 20. 11., odchod z Nity AS o 7.00 – doprava luxusným autobusom, sprievodca CK, poistenie insolventnosti CK, 3 hodinový pobyt v kúpeľoch, v cene zájazdu nie je zahrnuté cestovné poistenie, cena: dospelí 22 €/os, deti 20,50 €/os.

Krakov – Wieliczka 27. – 28. 11. – doprava luxusným autobusom, sprievodca CK, poistenie insolventnosti CK, ubytovanie 1–krát, raňajky 1–krát, cestovné poistenie, v cene zájazdu nie je zahrnuté vstupné do bane Wieliczka cca 10 €, cena 49 €/os.

Veolia Transport nezabúda ani na lyžiarov. Na zimnú sezónu pripravuje **Skibusy**.

Viac sa dozviete na www.veolia-transport.sk

Tríbečské vinárske slávnosti

Dňa 19. septembra sa v areáli historickej jazdiarne Národného zrebčína Topolčianky, s.p., uskutočnil II. ročník Tríbečských vinárskych slávností. Medzi účinkujúcimi bola aj naša folklórna skupina Rocháň zo Sľažian. Členovia sa po minuloročnom účinkovaní tešili na opätovné stretnutie so známymi priaznivcami folklóru z obcí združených v mikroregióne Tríbečsko – FS Drieňovanka, FS Skerešovanka, FS Topoľnica, FS Turňa a SZ Kamenec. Na podujatí sa zúčastnili tieto dychovky: Podhrušovan, Skýcovanka, Obyčanka, MDO Topoľanček a DH z Machuliniec.

odovzdala vinársky veniec a slávnostné príhovory otvorili tohtoročné podujatie. Celé popoludnie sa nieslo v znamení spevu, tanca, ochutnávok vína, vône gulášu a dobrej nálady. Spríjemnením boli aj jarmoční predajcovia, či otvorený vstup do stajní zrebčína a súťaž v záprahových pretekoch. Svoje urobilo aj umiestnenie podujatia v centre Topolčianok. Návštevníci tak mali lepší prístup na program.

Naša folklórna skupina Rocháň zo Sľažian vystúpila s pásmom „Krštenie“. Môžeme sa pochváliť, že máme členov od 5 až do 75 rokov a aj



V programe vystúpil ako hosť gajdoš Lubomír Tatarka zo Slovenskej Lupče, celé podujatie moderoval PhDr. Ernest Haspra. Program sa začal promenádnym koncertom dychovej hudby Podhrušovan. Keďže názov Vinárske slávnosti nám sám vraví o význame vína v našom regióne, tak mu bola venovaná patričná pozornosť. Pestrý alegorický sprievod, v ktorom nechýbal parádny koč ťahaný peknými lipicanmi, na ktorom krojované dievky z Drieňovanky niesli vinársky veniec sa za pochodových tónov Topoľančeka vydal od kultúrneho domu do dejiska podujatia.

Po príchode folklórna skupina Drieňovanka

tým, že naši mladí folkloristi sú vždy ochotní spolupracovať a obetovať svoj voľný čas na prípravu programov. Láska k folklóru nás všetkých spája a to bolo vidieť i pri prvých tónoch dychovej hudby Skýcovanka. Nohy nás samé pozývali do tanca.

Môžeme iba skonštatovať, že v mikroregióne Tríbečsko tohtoročnými Tríbečskými vinárskymi slávnosťami sa tunajší vinohradníci dôstojne poďakovali i keď za skromnú úrodu hrozna. Vďaka patrí všetkým, ktorí sa podieľali na príprave a realizovaní podujatia. Už teraz sa tešíme na III. ročník.

Mgr. Beáta Karáčová,
vedúca FS Rocháň zo Sľažian

Program Kina Tekov

3. 11. Ja, zloduch, USA

Najočakávanejšia animovaná komédia tohto roka je naozaj skvelá a preto by ste s vašimi deťmi nemali na nej chýbať. Superzloduch pán Grua musí vyriešiť najväčšiu dilemu svojho života. Práve dostal do opateru tri malé deti, ktoré v ňom vidia svojho otca. Ako si poradí Grua s týmto problémom vám už neprezradíme, pretože to musíte vidieť na vlastné oči.

St.: 17.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MP

5. – 9. 11. Román pre mužov, ČR

M. Donutil vás pozýva na najnovšiu českú komédiu, v ktorej dvom bratom pobláznili hlavu nádherná striptérka Tali. Neuveriteľný film o topení životných postojov a súrodneckých konfliktov v pravej tatranskej zime. Jemne i drsne

o živote a vzťahoch v nevhodnej rodine. Určite neprehrádnite!

Pi.: 17.00, so., ne., ut.: 18.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), po.: 17.00, zl. 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

11. – 12. 11. Ghost Writer, USA

Pravda môže zabíjať a históriu vytvorí ten, kto napokon ostane nažive, aby ju spísal. Príďte si pozrieť príbeh plný literárnych a sexuálnych podvodov.

St.: 17.00, pi.: 18.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

12. 11. – 15. 11. Posledný vládcu vetra, USA

V ďaleko mystickým svete už sto rokov zúri zničujúca vojna. Vedú ju medzi sebou národy, z ktorých každý vládne inému živlu. Existuje však neeky konfliktov v pravej dokáže ovládnuť všetky štyri

elementy a jeho úlohou je udržať rovnováhu síl. Epické dobrodružstvo na nespútaných krídlach fantázie s veľkolepou výpravou si môžu vychutnať malí, ale aj dospelí diváci.

Pi.: 16.00, so., ne.: 17.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), po.: 17.00, zl. 2 € (60,25 Sk), MP

16. – 17. 11. Láska na diaľku, USA

Čerstvo rozídený Garrett stretne v bare krásnu Erin a po niekoľkých pivách zistí, že je to žena jeho snov. On je zo San Francisca a ona z New Yorku, ale úprimná láska nepozná prekážky a veľká diaľka pre nich neznamená žiadny problém.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 15 r.

program kina na
www.kinotekov.eu
www.jatt.szm.sk

Vianočné trhy

Mesto Zlaté Moravce organizuje v dňoch 10. a 11. decembra 2010 vianočné trhy na Námestí A. Hlinku.

Predajcovia, ktorí majú záujem o predaj tovaru s vianočnou tematikou a občerstvením sa môžu hlásiť do 3. 12. 2010 na MsÚ v Zl. Moravciach, kde im budú poskytnuté bližšie informácie, alebo na tel. číslach 037/69 239 22 a 037/69 239 21. Poplatky za umiestnenie predajných stánkov, predaja z áut a za parkovanie predajcovia nájdu aj na internetovej stránke mesta.

**Jazdecký klub pri
Národnom žrebčine
Topoľčianky robí nábor
detí do voltážneho
oddielu. Bližšie infor-
mácie u trénera Borisa
Kodaka 0905 537 083.**

Ženy a cvičenie

„Nechce sa mi, nevládzem, nemám čas ...“ azda najčastejšie výhovorky pred svetom, aj pred sebou samým, prečo sa nehýbať, necvičiť.

Súčasná moderná žena žije veľmi náročný a hektický život a na konci dňa už väčšina z nás nemá energiu, ani vôľu cvičiť. Hoci je pre ženu náročné venovať sa kariére, rodine, deťom, nesmie zabúdať ani na seba. Keď sa nám zavesí na krk štyridsiatka, bude neskoro nariekať. Nedostatok telesnej pohybovej aktivity spôsobuje ochabovanie svalstva a rôzne zdravotné ťažkosti. Vtedy mnohé z nás zistíme, že sme nespokojné so svojou postavou, ochabnutými svalmi, sme unavené, vystresované, bez vitality a elánu.

Nemajme obavy, že kde do svojho nabitého programu vsunieme cvičenie. Cvičením sa odbúrava stres, uvoľňuje svalové napätie, spevňuje telo, prináša nám dobrú náladu a osvieženie mysle. Pomáha nám udržať si mladost' a spomaliť proces starnutia. Ved', ktorá z nás by sa v šesťdesiatke nechcela cítiť ako štyridsaťročná? Na cvičenie vek nie je žiadnou prekážkou. Treba prekonať vlastnú pohodlnosť a lenivosť a odmenou nám bude ohybná chrbtica a rozhybané stuhnuté svaly a kĺby. Základom ostáva vôľa pustiť sa do toho a potom vôľa vydržať.

V našom meste mnoho žien neustále dokazuje, že pravidelné cvičenie je súčasťou ich života (Kerešová, Jelínková, Palušová, Kiššová, Ondrejková, Kolompárová, Gáriková, Šabová, Hullová, Grznárová, Bučeňová, Pauková a ďalšie). Roky sa pravidelne stretávajú pri cvičení, udržujú svoje telá pružné a s dievčenskou ľahkosťou zvládajú aj napriek seniorskému veku prvky aerobiku, kalanetiky, jogy či pilatesu. Z cvičenia majú radosť, pozitívne myslenie a duševnú pohodu.

V Zlatých Moravciach je dostatok možností na pohybovú aktivitu žien. Cvičí sa aerobik, joga, kalanetika, na fitloptách, pilatesove cvičenie, relaxačné cvičenie, tanečné cvičenie – zumba, kondičné cvičenia na stacionárnych bicykloch a iných fitness zariadeniach. K dispozícii sú telocvične MŠ, ZŠ, fitness zariadenia, relaxačné a kondičné zariadenia, Centrum voľného času.

A preto – hýbme sa, cvičme, lebo pravidelná pohybová aktivita je zdravšia a potrebnější pre náš organizmus ako sedenie pri televízore či počítači. Cesta k spokojnosti je cesta vlastného pričinenia. Je jedno, či máme osemnásť alebo šesťdesiat rokov. „Nikdy nie je neskoro pravidelne začať cvičiť.“

A. Kiššová, Únia žien Slovenska

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|---|---------------------------------------|
| 28. 9. Matej Drahoš,
(N) B. Štiavnica | (N) Nitra |
| 29. 9. Marek Mašír, (N) Levice | 4. 10. Marek Bánsky,
(N) Topoľčany |
| 3. 10. Gabriela Šimečková,
(N) B. Bystrica | 11. 10. Tomáš Katina,
(N) Nitra |
| 3. 10. Filip Koščo, (N) Nitra | 12. 10. Denis Tonka,
(N) Nitra |
| 4. 10. Lukáš Longovič, | |

Opustili nás

- | | |
|--|---|
| 8. 10. Terézia Mihaličková,
1932, Veľčice | 20. 10. Ján Nipča, 1923,
Zlatno |
| 10. 10. František Ivanič,
1951, Zl. Moravce | 21. 10. Vincent Varhaník,
1957, T. Nemce |
| 14. 10. Štefan Ferov, 1922,
J. Kostofany | 22. 10. Ján Jazvinský, 1932,
M. Lehoľa |
| 14. 10. Helena Behulová,
1947, Zl. Moravce | 22. 10. Ernestína Krížová,
1943, R. Sobota |
| 17. 10. Vincent Uličný, 1934,
Zl. Moravce | 23. 10. Paulína Homolová,
1919, J. Kostofany |
| 19. 10. Mária Janesová,
1927, Beladice | 24. 10. Pavel Barabáš,
1933, Žitavany |
| 20. 10. Paulína Borkovičová,
1926, Žitavany | 24. 10. Katarína Zámečníková,
1924, J. Kostofany |

Povedali si áno

- | |
|---|
| 9. 10. Roman Laca, V. Vozokany a Veronika Rakoncová,
T. Nemce |
| 9. 10. Mgr. Miloš Radvanyi, Bratislava a Katarína Herdová,
Zl. Moravce |
| 20. 10. Marek Chren a Katarína Adamcová, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|---|-------|
| 1. 11. Albína Hučková, Zl. Moravce, | 80 r. |
| 4. 11. MUDr. Karol Konkoľ, Zl. Moravce, | 85 r. |
| 9. 11. Vilma Krejčiová, Zl. Moravce, | 90 r. |
| 12. 11. Jozef Šurda, Zl. Moravce, | 85 r. |

Spomienka

„Odišiel si cestou, kde každý chodí sám, len dvere spomienok nechal otvorené dokorán.“

Dňa 30. 11. si pripomenieme smutné 5. výročie nášho zosnulého syna, brata, švagra, strýka

Štefka Katrušina

Chýbaš nám!
S láskou spomínajú
mamička, brat
a sestry s rodinami
20/105/2010/PC, 20/081/2010/DZ



Odstávka el. energie: Západoslovenská energetika, a.s., správa energetických zariadení Stred oznamuje prerušenie dodávky elektrickej energie z dôvodu vykonávania prác na zariadeniach rozvodu el. energie.

Dňa 10. 11. od 7.30 do 15.30 na Novej ulici č. 116, 120, 124, 9004, 9006 (párne čísla) a 5, 117, 119, 123, 127, 131, 9007, 9009, 9161 (nepárne čísla).

Dňa 16. 11. od 11.30 do 15.30 na Bernolákovej ulici č. 94, na **DIhej ulici** č. 24 až 96 (párne čísla) a 27 až 67 (nepárne čísla), na **Ul. J. Jesenského** č. 2 až 34 (párne čísla) a 1 až 33 (nepárne čísla), na **Kollárovej ulici** č. 2 až 36 (párne čísla) a 3 až 43, na **Ul. SNP** č. 49, na **Vajanského ulici** č. 2 až 42 (párne čísla) a 5 až 63 (nepárne čísla).

Karate klub Bonsai Zlaté Moravce usporiada nábor do karate klubu, ktorý sa uskutoční každý pondelok a stredou o 17.00, do 15. novembra v telocvični Obchodnej akadémie na Bernolákovej ulici v Zl. Moravciach. Záujemcovia prineste si športový úbor.

Pohotovosť lekární

V dňoch 3. – 7. 11. U ŠKORPIÓNA, Bernolákova 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy od 8. do 20. h)

V dňoch 8. – 14. 11. TULIP Hviezdoslavova 62 A (v pracovné dni od 18. do 21. h, sobota od 12. do 20. h, nedeľa od 8. do 20. h)

V dňoch 15. – 17. 11. IRIS, Nám. A. Hlinku 28 (v pracovné dni od 7. do 21. h, vo sviatok od 8. do 20. h)

Večerný beh Zlatými Moravcami

35. ročník bežeckých pretekov pod názvom Večerný beh Zlatými Moravcami sa uskutočnil 21. októbra. Usporiadateľom boli Mesto Zlaté Moravce, Centrum voľného času, Komisia mládeže a športu pri MsZ, ZŠ na Mojmirovej ulici a Mestská polícia.

Bežecké podujatie bolo aj tento rok rozdelené do 14 kategórií. Na trať sa postavilo 198 pretekárov (viani 188) zo škôl a bežeckých klubov zo Zlatomoravského a Levického okresu. V chladnom až mrazivom štvrtkovom popoludní pretek otvoril Mgr. Jozef Zlatňanský. Športové zápolenie sa už tradične odohrávalo so štartom i cieľom pred areálom Základnej školy na Mojmirovej ulici. V každej kategórii boli prví traja bežci odmenení diplomami, medailami a vecnými cenami. Opäť bola pripravená cena primátorky pre školu s najvyšším počtom štartujúcich žiakov. Už po ôsmykrát ju získala ZŠ na Mojmirovej ulici so 74 pretekármi. Víťazný pohár prebrala z rúk primátorky Ing. Serafíny Ostrihoňovej a predsedu Komisie mládeže a športu Ivana Malého riaditeľka školy Mgr. Dagmar Chrenková.

Do večerného behu sa zapojili škôlkari z mesta, školáci zo základných škôl v meste a regiónu a stredných zlatomoravských škôl. Už pravidelne sa zúčastňujú v kategórii veteráni bežci zo Zl. Moraviec, Levíc, Obýc, V. Vozokán.

Výsledky:

Kategória deti predškolského veku dievčatá (2005 a mladšie): 1. Petra Halášová, 2. Sofia Stolárová z MŠ Dúha

Kategória deti predškolského veku chlapci (2005 a mladší): 1. Filip Longovič, 2. Dávid Sojla, obaja z MŠ Slniečko, 3. Adam Kordoš MŠ Dúha

Kategória žiačky (2002 – 2004): 1. Jessica Szendreiová, ZŠ Mojmirova, 2. Ema Uhrínová,

ZŠ Pribinova, 3. Sandra Tešíková, ZŠ Mojmirova

Kategória žiaci (2002 – 2004): 1. Tomáš Trubáčik, ZŠ Slačany, 2. Alex Jelínek, ZŠ Mojmirova, 3. Marek Šramaty, ZŠ Pribinova

Kategória žiačky (2000 – 2001): 1. Alexandra Škulová, ZŠ Pribinova, 2. Monika Laktišová, 3. Regina Nyulassyová, obe zo ZŠ Topoľčianky

Kategória žiaci (2000 – 2001): 1. Jakub Švec, ZŠ Č. Hrádok, 2. Richard Herda, ZŠ Mojmirova, 3. Juraj Hudec, ZŠ Robotnícka

Kategória žiačky (1998 – 1999): 1. Michaela Krausková, GJK, 2. Adela Boboková, 3. Diana Antalíková, obe zo ZŠ Mojmirova

Kategória žiaci (1998 – 1999): 1. Peter Kňazík, ZŠ Mojmirova, 2. Marián Švarba, 3. Marko Svitek, obaja zo ZŠ Pribinova

Kategória žiačky (1995 – 1997): 1. Veronika Zrastáková, AK Bojničky, 2. Viktória Kabátová, ZŠ Mojmirova, 3. Karolína Krnáčová, ZŠ Pribinova

Kategória žiaci (1995 – 1997): 1. Tomáš Bednár, 2. Peter Drgoňa, obaja zo SOŠT, 3. Adam Zbojok, ZŠ Mojmirova

Kategória dorastenky (1994 – 1991): 1. Petra Dunčičová, 2. Erika Ivanová, obe z GJK, 3. Martina Pitoňáková, RC

Kategória dorastenci (1994 – 1991): 1. Peter Zrasták, AK Bojničky, 2. Matej Páleník, BK Pyxida, 3. Adam Kurila, Topoľčianky

Kategória ženy (1990 a staršie): 1. Soňa Krnáčová, 2. Dana Sykorová

Kategória muži (1990 – 1970): 1. Michal Čaládik, 2. Matej Páleník, 3. Michal Valkovič, všetci z BK Pyxida

Kategória veteráni (1969 a starší): 1. Karol Hudeček, KB Kamil Levice, 2. Daniel Matis, BK Pyxida, 3. Peter Dunčič, BLK Mochovce

Mgr. Jozef Zlatňanský, riaditeľ CVČ



Gymnázium Janka Kráľa má novú telocvičňu

Deň 14. október 2010 sa stal významným dňom v dejinách Gymnázia Janka Kráľa v Zlatých Moravciach. Totiž postavenie telocvične je druhou najvýznamnejšou investíciou po výstavbe budovy školy, ktorá bola vybudovaná v období od 1. 8. 1922 do 30. 11. 1924.

S návrhom modernej, netradične a esteticky zaujímavou riešenej športovej haly, ktorá spĺňa požiadavky pre basketbal, volejbal, halový futbal či tenis prišiel riaditeľ gymnázia RNDr. Marián Batora ešte v roku 1997. Základný kameň však položili až vo februári minulého roka. Stavbu zrealizovala firma a.s. ViOn za necelých 18 mesiacov a to 2 mesiace pred zmluvným termínom.

V budove sa okrem samotnej športovej haly a sociálnych zariadení nachádzajú aj ďalšie priestory – kabinety pre pedagógov, šatne pre rozhodcov a študentov. Pôvodná stará telocvičňa je s novou telocvičňou prepojená chodbou. Omietnuté steny chodby oddeľujú náradovňu, kombinácia bielej a sivej farby

so zaujímavým riešením schodištom s antikorovým zábradlím vytvárajú pocit väčšieho priestoru. Telocvičňa je skutočne postavená výnimočne a zaujme každého návštevníka. Má aj hľadisko pre 40 divákov. Výhodou je aj to, že dve vyučovacie hodiny tu môžu byť naraz. Celková zastavaná plocha je 55x24 m, samotná telocvičňa má rozmery 40x23 m.

„Cesta k výstavbe novej telocvične nebola ľahká, ale môžem povedať, že som nadšený, splnil sa mi sen. Podarilo sa nám vybudovať moderné, krásne a najmä účelné dielo, ktoré pomôže ku komplexnému vzdelaniu našich študentov,“ zaznelo v príhovore riaditeľa gymnázia, ktorý zároveň poďakoval predsedovi NSK doc. Ing. Milanovi Belicovi,

PhD., pracovníkom OŠMŠAK ÚNSK a krajským poslancom, lebo bez ich pomoci by sa dielo v tomto volebnom období nepodarilo. Poďakovanie adresoval aj generálnemu riaditeľovi a.s. ViOn Viliamovi Ondrejkoovi a celému stavebnému tímu za kvalitne odvedenú prácu.

Výstavba telocvične bola realizovaná z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja v sume 1 733 333 €.

„Hoci ide o majetok vyššieho územného celku, hospodáriť s ním bude gymnázium, čo mu určite pomôže aj ekonomicky. Ďalšia telocvičňa sa v priebehu 2 až 3 troch mesiacov dokončí v N. Zámkoch a budeme radi ak sa zrealizuje aj projekt v Komárne na slovenskom gymnázium, tím bude cyklus telocviční v rámci kraja uzat-

vený,“ hovorí predseda NSK.

Na stavbe telocvične s pôdorysom 1 400 m² a obostavaným priestorom 11 000 m³ pracovalo do 25 stavebníkov. Viliam Ondrejka ako veľký športovec a človek, ktorý športu okrem práce venuje veľa času je rád tomuto dielu a verí, že aj deti z Požitavskej futbalovej akadémie využijú

možnosť si tu zašportovať.

Slávnostné odovzdávanie telocvične sa konalo za účasti hostí z NSK, ObÚ ŽP, stavebného úradu, primátorky mesta, zamestnancov a študentov gymnázia, ktorí milú slávnosť obohatili kultúrnym programom.

A. Mondočková

